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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Ursula Sowa BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 03.03.2020

Dach- und Fassadenbegriinung an staatlichen Gebauden

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Welche staatlichen Gebaude verfiigen derzeit Gber eine Dach- und/oder

FassadenbegrUnUNG? ... it 2
1.2 Wie hoch ist der Anteil der begriinten staatlichen Gebaude insgesamt?............ 2
1.3 Wird bei Sanierungs- und Umbaumafnahmen grundsatzlich die Méglichkeit

zur Begrinung in Erwagung geZOgEN? ........uuuiiiiiiieeee e e ettt e e e e 2
2. Bei welchen staatlichen Gebauden wurden in den letzten Jahren Freiflachen

entsiegelt bzw. naturnah gestaltet?...........ccco i 2

3.1 Haben am Dienstgebaude des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und
Verkehr in letzter Zeit Sanierungs- bzw. Umbaumaflnahmen stattgefunden?.... 3

3.2 WENN jA, WEICNET? ..ottt e e e e e e e e e e e e 3
4.1 Wurden dabei Ma3nahmen zur Dach- und Fassadenbegrinung geprift?......... 3
4.2  Wenn ja, mit welchem Ergebnis? ..........ccoiiiiiiiiiiiicee e 3
4.3  Wenn nein, weshalb nicht? ... 3

5.1  Welches Gebaude wird das Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Ver-

kehr nach dem Teilumzug in Augsburg NUIZen?..........ccooiiiieiini e 3
5.2  Sind dort MaRRnahmen zur Dach- und Fassadenbegriinung vorgesehen? ......... 3
5.3  Wenn nein, weshalb NICht? .........ooiiiiiiie e 3
6. Welche Malinahmen sieht die Staatsregierung vor, um den Anteil der be-

grinten staatlichen Gebaude zu erhOhen? ..........covvviiiiiiiiciiie e, 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 03.04.2020

1.1 Welche staatlichen Gebaude verfiigen derzeit iiber eine Dach- und/oder
Fassadenbegriinung?
1.2 Wie hoch ist der Anteil der begriinten staatlichen Gebaude insgesamt?

Zur Ausfiihrung von MaBnahmen der Dach- oder Fassadenbegriinung an den mehr als
11.000 Bestandsgebauden des Freistaates werden keine Daten erhoben. Eine nachtrag-
liche Erfassung ware mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht zu leisten.

Anlasslich des Berichts der Staatsregierung zum Beschluss des Landtags vom
9. Méarz 2017 (Drs. 17/15877) wurde eine Zusammenstellung mit 150 Beispielen von
MaRnahmen zur Begriinung staatlicher Gebaude und Freianlagen erstellt, die einen
exemplarischen Uberblick Uber das grofe verschiedenartige Spektrum bis dahin aus-
gefuhrter BegrinungsmalRnahmen bietet. Der Bericht belegt, dass die Staatlichen Bau-
amter schon vor den Gesetzesanderungen und Landtagsbeschlissen im Sommer 2019
nicht nur Vorgaben z. B. aus der Bauleitplanung beachten und umsetzen, sondern auch
Okologische Aspekte bei der Losung von Bauaufgaben und die Vorbildrolle des Frei-
staates als grundlegendes Planungsziel verfolgen.

1.3  Wird bei Sanierungs- und UmbaumaBBnahmen grundsiétzlich die Méglichkeit
zur Begriinung in Erwagung gezogen?

Seit der Anderung von Art. 7 Abs. 2 Bayerische Bauordnung (BayBO) zum 1. August 2019
sollen ,im Eigentum des Freistaates Bayern stehende Gebaude und ihre zugehdrigen
Freiflachen [...] vorbehaltlich der bestehenden baurechtlichen, satzungsrechtlichen,
denkmalschutzenden oder sonstigen rechtlichen Festlegungen angemessen begrint
oder bepflanzt werden.” Diese Pflicht gilt grundsatzlich fur Neubauten und deren Aul3en-
anlagen sowie fiir Sanierungen oder Umbauten von Bestandsgebauden, wenn an ihnen
Anderungen erfolgen, die Auswirkungen auf den mit Art. 7 Abs. 2 BayBO verfolgten Zweck
haben. Bei sonstigen Sanierungs- oder UmbaumaRnahmen kénnen Mdéglichkeiten zur
Gebaudebegriinung aufgrund des Landtagsbeschlusses vom 17. Juli 2019 ,Malihahmen-
katalog zur Artenvielfalt und Naturschénheit in Bayern rasch umsetzen® (Drs. 18/3128)
in Abstimmung mit den Grundbesitz-bewirtschaftenden Dienststellen und im Rahmen
der verfligbaren Haushaltsmittel gepruift werden.

Die fir die Durchfiihrung der BaumaRnahmen des Freistaates zustéandigen Staat-
lichen Bauamter, deren Fachaufsichten an den Regierungen, die Landesbaudirektion
Bayern und die Bayerische Verwaltung der staatlichen Schlésser, Seen und Garten wur-
den mit Schreiben des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr (12.09.2019,
Az. 12-4200.Klima-2-4) Giber die Anderung der Bayerischen Bauordnung und den Land-
tagsbeschluss informiert.

2. Bei welchen staatlichen Gebauden wurden in den letzten Jahren Freiflachen
entsiegelt bzw. naturnah gestaltet?

Zur Ausfiihrung von Maflinahmen zur Entsiegelung und naturnahen Gestaltung von Frei-
flachen der Uber 3.500 Liegenschaften des Freistaates werden keine Daten erhoben.
Eine nachtragliche Erfassung wéare mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht zu leisten.

Im Rahmen von Neubauten, Sanierungen und Umbauten wird die Versiegelung von
Freiflachen mdglichst auf ein unvermeidbares, nutzungsbedingtes Minimum begrenzt.
Sonstige befestigte Flachen werden in der Regel sickerfahig, unbefestigte Flachen be-
grint ausgefihrt. Auch hier wird nicht nur genehmigungs- oder baurechtlichen Vorga-
ben, z.B. durch Ersatzpflanzung von Baumen gefolgt, sondern auch auf eine stand-
ortgerechte artenreiche Gestaltung der Freiflachen, oftmals unter Hinzuziehung von
freiberuflichen Landschaftsarchitekten grof3en Wert gelegt.



Drucksache 18/7207 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 3/4

3.1 Haben am Dienstgebaude des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Ver-
kehr in letzter Zeit Sanierungs- bzw. UmbaumaBnahmen stattgefunden?
3.2 Wenn ja, welche?

Am Dienstgebaude des Staatsministeriums fur Wohnen, Bau und Verkehr wurden in den

vergangenen Jahren zwei gro3e Baumaflnahmen durchgefihrt:

— Errichtung eines Prufungssaals,

— energetische Sanierung des Gebaudebestands einschlief3lich der kompletten Innen-
sanierung.

4.1 Wurden dabei MaBnahmen zur Dach- und Fassadenbegriinung geprift?
4.2 Wenn ja, mit welchem Ergebnis?
4.3 Wenn nein, weshalb nicht?

Die gesamte Dachflache tiber dem neu errichteten Priifungssaal wurde extensiv begriint.
Die Flachdacher der Bestandsgebaude sind teils grof3flachig tberbaut (Kantine,
Technikzentralen, Aufzugsiberfahrten). Auf dem Flachdach des Hauptgebaudes wur-
de eine grol¥flachige Photovoltaikanlage installiert. In Abwégung technischer und wirt-
schaftlicher Aspekte wurde auf eine Begriinung verbleibender Restflachen verzichtet.

Die Fassade wurde unter Beibehaltung der urspriinglichen architektonischen Ge-
staltungselemente aus den 1960er-Jahren mit bayerischem Naturstein erneuert. Ein
wesentlicher Grund hierfir war das stadtebaulich hochwertige Umfeld mit dem denk-
malpflegerisch relevanten Ensemble Prinzregentenstrale. Der zur Verringerung der
sommerlichen Warmelasten notwendige aul3enliegende, automatisch gesteuerte Son-
nenschutz Iasst eine Begriinung an den Fassaden des Gebaudes mit rankenden Pflan-
zen nicht zu.

Das Grundstiick des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr ist auch au-
Rerhalb der aufgehenden Gebaude vollstandig mit einer Tiefgarage unterbaut. Nahezu
samtliche Auenflachen sind somit Flachdacher Uber der Tiefgarage. Soweit moglich
wurde hier intensive Begriinung vorgesehen, zum Teil auch in Pflanztrégen. Nach der
Sanierung sind nunmehr deutlich mehr Flachen mit Grasern, Strauchern und Baumen
intensiv begriint, versiegelte befestigte Flachen wurden auf ein unvermeidliches Min-
destmal} reduziert. Bei der Auswahl der Pflanzen wurde dem Aspekt der Artenvielfalt
Rechnung getragen. Der Gebaudekomplex des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau
und Verkehr ist von zahlreichen Gro3baumen entlang der Prinzregentenstralie, Seitz-
strale und des Franz-Josef-Strauf-Rings gesdumt. Anfallendes Niederschlagswasser
wird soweit mdglich auf dem eigenen Grundstiick versickert.

5.1 Welches Gebaude wird das Staatsministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr
nach dem Teilumzug in Augsburg nutzen?

5.2 Sind dort MaBnahmen zur Dach- und Fassadenbegriinung vorgesehen?

5.3 Wenn nein, weshalb nicht?

Die Suche nach einer geeigneten Liegenschaft ist noch nicht abgeschlossen. Zum zu-
kiinftigen Standort ist daher derzeit noch keine Aussage mdglich.

6. Welche MaBnahmen sieht die Staatsregierung vor, um den Anteil der be-
griunten staatlichen Gebaude zu erhéhen?

Die Begrlinung staatseigener Gebaude und deren Freianlagen ist fir Neubauten und
nicht verfahrensfreie Umbauten und Sanierungen durch Anderung der Bayerischen Bau-
ordnung seit dem 1. August 2019 gesetzlich geregelt. Daneben fordert der Beschluss des
Landtags vom 17. Juli 2019 ,MaRRnahmenkatalog zur Artenvielfalt und Naturschonheit in
Bayern rasch umsetzen® (Drs. 18/3128) die 6kologischere Gestaltung der Griinflachen
offentlicher Gebaude und die Begriinung staatlicher Gebaude.

Im Rahmen von Pflege und Unterhalt des staatlichen Gebaudebestands obliegt die
Veranlassung von mdglichen biodiversitatsfordernden MalRnahmen im Sinne des Land-
tagsbeschlusses den Grundbesitz-bewirtschaftenden Dienststellen der Ressorts. Dies
umfasst auch die Festlegung von MaRRnahmen, die nicht baulicher Art sind, wie etwa
die Umstellung der Grinflachenpflege, das Anbringen von Nistkasten, die Pflanzung
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zusatzlicher Geholze oder einfache Fassadenbegriinungen. Biodiversitatsférdernde
MaRnahmen baulicher Art (z.B. grof¥flachige Fassadenbegriinung, Dachbegriinung,
Entsiegelung) kdnnen im Bestand im Rahmen der regelmaRig stattfindenden Bege-
hungen zur Festlegung des Bauunterhaltsbedarfs veranlasst werden. Das Schreiben
des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr vom 12.09.2019 wurde in Kopie
an die Staatsministerien mit der MalRgabe verteilt, die Grundbesitz-bewirtschaftenden
Dienststellen auf geeignete Weise hieriber zu informieren.

Als Entscheidungshilfe fir die Auswahl von MalRnahmen zur artenschutzfreundli-
cheren Gestaltung von staatlichen Gebaduden und deren AufRenanlagen erstellt das
Staatsministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr derzeit eine Broschire mit méglichen
Handlungsoptionen, die voraussichtlich im zweiten Quartal 2020 zur Verfigung stehen
wird. Die Broschure soll sowohl den Staatlichen Bauamtern als auch den Grundbesitz-
bewirtschaftenden Dienststellen aller Ressorts und dartber hinaus auch Landkreisen,
Kommunen und sonstigen Interessenten, wie z.B. Wohnungsbaugesellschaften, zur
Verfligung gestellt werden.
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